

哪里有灾情、险情，  
哪里就有地质人的身影

## 他们是防灾除险的地质先锋

**记者陈和华 通讯员朱国威报道** 浙江省第三地质大队地质环境院只有39名职工,39双眼睛却要盯紧浙中上万平方公里的土地。凭借着新时代地质人的精神,他们冲锋在前,避免了一次又一次人员伤亡事故,成为了地方经济发展和广大人民群众生命财产安全的“守护神”。

地质环境院是浙江省第三地质大队所属的一支地质勘查队伍。担负着金华市7县(市)2区和衢州江山市、台州临海市等地的地质灾害防治应急任务。

2016年9月28日17时28分,受台风“鲇鱼”的影响,浙江省遂昌县北界镇苏村(破崩坛)东北侧山体发生滑坡,滑坡体前缘形成堰塞湖,严重危及下游村庄数百人的生命财产安全。

哪里有灾情、险情,哪里就有地质人的身影。在此紧急时刻,地质环境院派出副院长冯雁飞带领的地质灾害应急调查分队,于当晚8时许冒雨赶到苏村地质灾害发生现场,不顾灾害现场地形高陡(相对高差达400m)、滑坡体碎石松动、拉张裂缝宽等危险,日夜工作。为了查明地质灾害成因,地质灾害应急调查分队的同志们早早上山,中午自备干粮对付一餐,到天黑无法开展室外工作才下山。返回驻地后,他们利用晚上时间整理当天的数据。

就这样,经过他们连续半个多月的艰苦工作,终于查明了地质灾害发生发展的线索,并据此开展了“遂昌县北界镇苏村滑坡勘查及治理设计”,为彻底治理该处滑坡灾害打好了基础。

2017年6月23日下午,磐安县219省道庄头村—潘潭村段道路边坡发现裂缝。地质环境院立即派高级工程师盛祝

生、邓新发赶赴现场。两位高工带领工作小组的同志们牵绳索吊,爬上80多米的陡坡,冒着危险仔细勘查现场岩土体的特征及稳定性。

经认真调查研究,他们针对边坡地质灾害隐患,果断采取应急措施,在坡脚地质灾害隐患可能影响路段设置警戒线、警示牌,封闭道路禁止车辆人员通行,24小时值班确保万无一失。

刚刚做完这些应急工作,6月25日下午18时20分,该路段边坡突然崩塌,仅仅2分钟时间,千余方岩土体滑下堆积于公路上。

诸如此类,地质环境院积极主动参加地质灾害应急处置,共完成地质灾害应急调查700余次,减少人员伤亡200余人。

地质环境院围绕“除险安居”三年行动积极开展了各项工作。同时,与地方政府实施战略合作,保障一方平安。

“我们全院技术力量分组负责,划定片区,确定任务,确定完成时间,期限对负责范围内的地质灾害情况进行普查登记。”冯雁飞说。

2017年度地质环境院在金华、江山等10个县市区,共计完成地质灾害勘查、设计及应急排险150余项,地质灾害隐患核销调查点217处,为地方政府“除险安居”三年行动计划做出贡献。

地质环境院为配合地方政府开展地质灾害隐患综合治理“除险安居”三年行动,成立了多个“地质灾害应急抢险小组”

随时待命出击,一有地质灾害险情信息,就能第一时间赶赴现场。同时,“地质灾害应急抢险小组”还担负平时地质灾害及隐患点巡查工作。在“梅汛”、“台风”期,提供地质灾害及隐患点巡查结果,并准确、及时反馈给当地政府部门。

### 安全生产零事故

3班在巨化氟化公司二车间日常担负着车间三套甲烷氯化物装置的安全监控,以及设备的维护保养工作,十余个反应器,复杂的生产工艺对操作人员业务水平

有着极高的要求。为了增强组员们的安全意识,强化操作技能,班组先后开展“班组安全生产隐患排查”、“事故预想、力反三违”、“5分钟安全分享”等一系列安全教育和事故演练活动;同时,班组创新管理思路,讨论推出了装置安全自控、班组安全自理、个人安全自律“三自”管理方法。在多重制度保障下,多年来三班实现安全生产零事故。

从2013—2014年荣获氟化公司“优秀班组”,到2015年荣获巨化集团“十佳班组”,再到2016年荣获浙江“工人先锋号”班组,在巨化集团,三班成了名副其实的“明星”班组。近日,这个“明星”班组又斩获了衢州市“工人先锋号”班组荣誉称号。人们不禁

好奇,众多荣誉的背后,三班靠得是什么?

### 私人订制学习计划

对于这个问题,黄伟觉得自己最有发言权。黄伟说,要想取得成绩,为生产多做贡献,首先要把握功夫在深人学习上,“逆水行舟,不进则退”,绝不能倚老卖老,坐吃山空。”

为了增强员工学习气氛,班组根据个人情况不同,“私人订制”了不同学习教育计划,通过“导师带徒”,老员工带新员工,让每位组员都能有阶段性成长。

同时班组还持续开展“小课堂”活动,每个组员轮流当“老师”和大家一起分享知识点,在拥有浙江省“金蓝领”称号的副班长陆青

的带领下,“小课堂”活动开展得有声有色,极大地调动了组员学习积极性。

在“导师带徒”和“小课堂”活动影响下,三班形成了浓厚的学习氛围,培养出了大量技能人才,“我们班里现在有一名高级技师、一名技师、五名高级工,一组员正在申请技师,还有一人正在进行研究生学历的深造,可谓是人才济济,”黄伟说。

### 头脑风暴激发点子控

有了技能人才,还得让人才发挥作用。为此,三班制定出“班前5分钟探讨、班后5分钟问题总结”制度,而在这一制度引领下,三班几乎人人都成了“点子控”。黄伟说,虽然每天探讨时间不长,但头

脑风暴经常诞生出好点子。“组员在安全生产、节能降耗上的合理化建议很多,比如如何让冰机在高温季节发挥最大效能、如何在装置提负荷过程中减少波动等等,对生产发挥了很大的作用。”

据统计,去年一年,班组就查找出60余处重大漏点、消缺上百处,提合理化建议90余条,开展KYT活动30多次,多人获得了厂级季度合理化建议一、二、三等奖。

此外,黄伟说,温馨和谐、积极向上的班组氛围也是取得成绩并不可少的条件,“今年班组有两位老员工五十大寿,大家在岗位中为他们一起过了一个幸福难忘的生日,相信未来我们会有更多的成绩。”

## “浙江工匠”钱高潮: 一刀一凿 雕刻匠心

**记者洪茵婷 通讯员张晓燕、郑涛报道** 日前,第七届中国工艺美术大师座谈与颁奖大会在北京举行,昌化石雕刻大师钱高潮被评为“中国工艺美术大师”,成为杭州市临安区首位夺得该荣誉的工艺美术大师。此前,他还获得了“浙江工匠”、第二届“杭州工匠”等荣誉。

钱高潮出生于临安市昌化鸡血石产地,从事昌化石雕刻已经45年。作为国家级非物质文化遗产项目(鸡血石雕)代表性传承人,钱高潮的鸡血石雕以布局精巧、繁复精致而著称。他让昌化石焕发出了新的生命,成为了“国礼”,还登上过邮票,成为“国家名片”。他设计创作的《各国民政部肖像印章》被选为G20杭州峰会元首国礼赠予与会嘉宾。

昌化鸡血石“鲜红如鸡血,晶莹如美玉”,独特且稀有。在钱高潮小的时候,昌化开采的矿石,以非常廉价的价格出售,村里人都很心疼,但无奈没人会雕刻,就派出了钱高潮和另外9个年轻人外出学艺。4年后,只有钱高潮一人学成归来。

一拿起篆刀,钱高潮就全神贯注于作品之中,他的大拇指、食指和中指总是乌青,却依然乐此不疲,一刀一凿地精雕细刻。

钱高潮天天与石头打交道,与石头做朋友,与石头交心。也不知是他在打磨石头,还是石头在打磨他的日子。每天早晨7点多,钱高潮便到工作室,开始一天的工作。中午12点,家人的电话准时响起,有时好几个电话催促后他才歇下手头的工作回家,10分钟匆匆解决,又马上回工作室去。完成下午的工作,回家吃个晚饭就又回工作室,直到深夜11点才回家。如果要赶活,钱高潮恨不得把每一分一秒掰成两分用。赶制G20杭州峰会元首国礼的日子,常常忙到凌晨一两点钟,他的体重从63公斤降到了57公斤。

就这样,一刀一刀的磨练,钱高潮的雕刻技艺炉火纯青,他的花鸟走兽、观音佛像栩栩如生。渐渐地,他的作品开始有了思想,开始雕刻宏大的历史题材。他创作的《钱王功绩图》表现了吴越王钱镠勤政爱民,修筑海塘,为祖国和平统一纳土归宋并荣归故里的壮观场面;他的另一个作品《大汉雄风》,是根据历史题材《汉武大帝》创作,用鸡血石塑造了汉武帝刘彻、司马迁、卫青、霍去病、张骞等大汉杰出人物;作品《日出东方》再现了毛泽东、周恩来等血战湘江、遵义会议等革命历史事件。

“我就是一名工匠,我能有今天,缘于家乡的一块石头,我的手艺是家乡给我的,我也要有所回报。”在钻研石雕的同时,钱高潮把更多的经历投入到了职业教育和技能培训当中。

钱高潮办起了鸡血石博物馆,撰写昌化鸡血石研究论文,参与编撰书籍,联合临安昌化职业高中建设了校内外一体的石雕实训基地,同时在温州大学继续教育学院、浙江农林大学授课,为昌化石雕技艺传承奠定了坚实的人才基础。

如今,石雕产业已成为昌化村民重要的致富途径,昌化石雕店林立,石雕工艺人才济济的盛况,钱高潮功不可没。几十年来,钱高潮为1000多人传授技艺,其中不少徒弟成为了省、市的工艺美术大师,成为该行业的中坚力量。

钱高潮说,人生有许多选择,看准的事就要心无旁骛,专心做好。一辈子只专注于一件事,努力干好一件事。“匠心是一味需要慢慢煎熬才能炉火纯青的药,日复一日虽然枯燥,但是踏实;时间磨砺虽然缓慢,但日积跬步行以致远。”

## 一线职工诵“家”音



日前,“工荟有约”2018海曙区职工微朗读大赛决赛在宁波恒广场举行。据悉,本次决赛以“家”文化为主题,来自全区各行各业的20余位一线职工

用声音传递“匠人匠心”劳动美,讲述“暖人暖心”工

友情,共圆“不忘初心”家国梦。

通讯员郑铁文 记者张浩星 摄影报道

## 获“金牛奖”的茶叶制作人潘樟军

**记者羊荣江报道** 在风光绮丽的丽水松阳县松阴溪畔,一座占地30余亩,集茶主题民宿、会议室、茶吧、酒吧、游船等为一体的碧云天茶庄园正吸引着顾客流连忘返。该庄园的主人、丽水市技能大师、浙江碧云天茶业有限公司(以下简称碧云天公司)总经理潘樟军恰是一位“有故事”的人。

潘樟军是丽水松阳人,19岁那年,正是上世纪80年代初兴建乡镇企业的年代,潘樟军克服种种困难,创建了他的第一个厂——“松针粉厂”。

随后,潘樟军又进入供电局做了电管员。由于电管员不用天天坐班,潘樟军陆续地办过碾米厂、饲料厂、粉干厂等。

潘樟军的“能干、会想办法”,被供电局领导看在眼里。一个异常艰巨、棘手的任务交给了潘樟军去完成,让他去担任玉岩农电联站长。

令人意想不到的是,这家在当

时连工作都不能开展、任务都不能完成的供电所,被潘樟军接手后,一番整顿,到上世纪90年代却获得了省优秀供电所的荣誉。

2002年,潘樟军看到了种植茶叶、加工茶叶能给百姓带来不错的收益,于是“停薪留职”,高起点、严格按照食品生产标准去执行,创办了碧云天公司。公司成立后,潘樟军精耕细作,用短短5年时间,把质地优良的松阳茶叶做到极致,推到了新的高度。2007年4月,碧云天银猴白茶被国务院办公厅行政司列为国务院会议、外事接待指定用茶。

“高山恩泽茶叶茶农茶商,心里装着农业农民……”这是第三屆浙江新农村建设带头人“金牛奖”组委会写给“金牛奖”获得者潘樟军的颁奖词,把潘樟军带领茶农一起致富的情境,诗意般地展现了出来。

荣誉是对潘樟军一路走来所有成功的肯定,但回首前路,他的努力和坚持才是他获得成功的必然因素。

“我看到茶农把茶叶采摘回家,就随便地往地上一摊,茶叶是直接用来泡起来喝的,如果是大米,烧饭的时候,还会冲洗几次,但茶叶没有,所以茶叶的干净要求其实比大米还要高。”

正是注意到了茶叶加工过程中确保干净的重要和当年茶农们不太注重卫生的痛点,潘樟军在当年国家尚未将茶叶归类到食品行列时,就决定按食品的标准严格地去执行生产、加工,由此树立了制茶业的标杆。

碧云天公司最终成为全国首批、浙江省茶行业中首家通过QS认证的企业,潘樟军还参与制定了松阳香茶生产标准。

2008年奥运会前夕,潘樟军作为茶叶界的奥运火炬手参加了温州的火炬接力跑。至今,他一直致力于推广家乡的好茶,为家乡的发展贡献力量。

出游高峰季 安全第一位  
这个应急热线请记牢!

**小星星:**暑期一到,也意味着进入了旅行高峰期。连日来,泰国翻船事故牵动着许多国人的心。在为事故中遇难和失踪的乘客祈祷的同时,专家也提醒人们,出国旅游,务必安全第一。关键时刻,要学会自救。如果在海外遇到意外事件,失联失踪、财产受侵害等紧急情况,请记住外交部全球领保中心应急热线:+86-10-12308。

海岛游请务必注意当地海滩发布的公告及警示:黄旗表示海面有风浪,下水存在危险;红旗则表示海面风浪大,禁止下水。目前,东南亚一些海域已进入雨季,天气多变。旅游者应注意关注天气状况,遇风高浪急等恶劣天气或海滩插有红旗警示时,切勿冒险下海或乘船出海。

3小时前

番薯花:敬畏生命,敬畏自然,希望每个出游的人都平安返家。  
Susan:保存备用。  
朵朵:任何时刻,安全第一。  
123木头人:平时多积累这些方面的信息,关键时候真的有用!  
未来:希望泰国的悲剧不再重演,逝者安息。  
风:这次事故明显是船方的责任,普通游客哪里知道有这些警示。引以为戒,好好抓旅游中存在的隐患问题才是根本。  
卡车司机:涉水活动、交通、野外和空中项目、盗抢等都需要留心。  
冷羽:贫穷使我安全。  
可儿:无论在什么环境,自我救援意识不能少。  
蓝色大门:这两天看新闻看得好心酸。暑假是出游高峰,很多都是举家出门,上有老下有小的,哎……  
程:别去国外了,祖国大好河山呢。  
西西:不管去哪里旅游,都提前做好功课。  
摇曳生歌:不能因为一次事故,放弃出去欣赏世界的机会;也不能因为事情没发生在自己身上,而盲目自信,掉以轻心。  
小唐:每次自由行都会买一份保险,希望永远用不到。

圈内主持人:吴晓静

话题征集邮箱:226711377@qq.com

## 丽水市人民医院护士吴月瑛: 白衣天使 “救”在身边

### 灾情就是命令,救人是本能

这种随叫随到的工作模式也被吴月瑛带到了灾情抢救工作中。2015年丽水里东村、2016年遂昌县苏村山体滑坡自然灾害发生后,吴月瑛都在第一时间申请奔赴灾区一线工作。“灾情就是命令”,更是吴月瑛救死扶伤、心系灾区伤者的本能。

“最难忘的一次就是去遂昌苏村救援。”吴月瑛回忆,“接到赴苏村泥石流塌方抢救通知的时候,我的心口不由绞痛起来。”吴月瑛记得那是一个大雨滂沱的夜晚,接到消息后,没来得及吃晚饭,就即刻和同事们准备好急救物资出发了。

到了苏村大雨依旧没停,吴月瑛看到救援现场一片废墟,想到埋在废墟下面的一条条鲜活的

生命,不停地在心中默念,“里面的人,请一定要挺住,等着救援人员,最好的急救专家在外面为你保驾护航。”

听到那施救现场探测到了生命迹象,是吴月瑛最开心的时刻,“我会立即抱起氧气枕朝着现场奔去。”即使雨水模糊了吴月瑛的视线,湍急的水流漫至膝盖以上,套鞋里灌满了水,她依旧在废墟中奋力前行。每次回到医疗点的时候,吴月瑛都能从套鞋中倒出两袋满满的水,双脚泡在水中半天已经发白肿胀。

### 生命可贵,救在身边

多年在抢救一线工作的吴月瑛,及时救助了很多病人的生命,也因为目睹了一些没有及时抢救而落下严重后遗症或者离世的病案,深感生命之可贵。

几年前,吴月瑛的一位同事在运动的时候突然心跳停止,因为没有人及时施救而去世。“心跳呼吸骤停后的黄金抢救时间只有4~6分钟,假如心跳停止后没有及时进行心肺复苏,错过了抢救的黄金时间,大脑将发生不可逆的损伤。”

这件事对吴月瑛的触动很大,也让她意识到,“各种突发事件光靠医务人员院内的急救力量是远远不够的。”

于是,吴月瑛创立了科室“救在身边”服务品牌,每年带队到社区、进学校、走单位开展急救知识讲座,宣传现场急救的重要性,以及各种急危重症的现场急救方法,手把手教心肺复苏术等。

吴月瑛希望能够通过自己和同事们的努力,提高公众的自救互救能力。